

「这个赛季就看他了！」

莫雷诺教学赛表现出色有望成核心



■ 莫雷诺被申花高层寄予厚望 记者 周国强 摄

“这个赛季就看他了！”昨天，申花龙年最后一堂训练课，选择了与成耀东挂帅的上海全运队约战一场。虽说在每节30分钟、共4节的比赛中1比2不敌对手，但比赛中，申花主力阵中，莫雷诺的表现，还是令人眼前一亮。

尽管身边已经没有了德罗巴和阿内尔卡，但昨天上午莫雷诺仍旧十分活跃，不仅回到了自己最熟悉的前腰位置，甚至一度被巴蒂斯塔塔推上锋线，与叙利亚外援哈蒂布搭档。

前两节共1小时的比赛中，申花排出了442阵型，门将邱盛炯，后防线上从左到右依次是战怡麟、李建滨、斯基亚维和戴琳，中场双后腰是郑凯木和姜坤，左右两个边路上了宋博轩和王长庆，莫雷诺和哈蒂布顶在最前面。“徐亮发烧没法上，如果再加上一个高中锋外援，这套阵容还是可以的。”场边的申花高层议论道。

比赛开始后，全运队利用一次进攻偷袭得手，不过之后的比赛完全被申花控制，莫雷诺更是表现出色，尽管是对手的重点关照对象，仍给哈蒂布送出多脚威胁

球，禁区前的任意球也中柱弹出……场边围观的申花高层不禁叹服，“还好莫雷诺还在，这个赛季就看他了！”

刚刚到队的叙利亚前锋哈蒂布表现同样抢眼，除了一脚禁区前任意球被对方门将神奇化解外，第二节开始后哈蒂布还有一次单刀机会，可能因为天气寒冷，脚上感觉不佳，哈蒂布与莫雷诺打出撞墙配合后，杀入禁区一脚推射稍稍射偏。

第二节将要结束时，王长庆接边路传中小角度推射得分，扳平了比分。接下去的三四节比赛中，申花主力轮换，换上了曹赟定、阎嵩等领衔的一批预备队球员，双方场面僵持，曹赟定曾有一脚射中门框。比赛最后时刻，全运队利用禁区角上的任意球机会破门，最终2比1战胜老大哥。

结束教学赛后，申花于昨天下午正式放假，徐亮、李建滨等外地球员纷纷回家过年，外教和外援则留在上海。球队将于大年初二重新集结，第四外援托兰佐有望同时报到。

本报记者 许明

周末足球“竞彩”推荐

根据国家体育总局体彩中心公布的赛程，今天共有68场足球“竞彩”场次，以下为足彩专家张路、贺炜对其中4场比赛的推荐。

张路

多特蒙德 VS 汉堡

(比赛编号:周六009 销售至今天22时29分)

推荐:多特蒙德胜或双方平局

(3或1)

拜仁慕尼黑 VS 沙尔克

(比赛编号:周六052 销售至

明晨1时29分)

推荐:拜仁胜(3)

贺炜

切尔西 VS 维甘

(比赛编号:周六015 销售至今天22时59分)

推荐:切尔西胜(3)

桑德兰 VS 阿森纳

(比赛编号:周六018 销售至今天22时59分)

推荐:桑德兰胜或双方平局(3

或1)

中国足球·他山之石 **5**
小球员每年能踢50场比赛

青少年培养成日本足球腾飞基石

同样的黑头发黄皮肤，同时起步的职业联赛，同样美好的足球蓝图……说起中国足球，总免不了要与东邻日本作比较，可是，不过20年的时间，中国足球却眼睁睁地被日本足球越用越远……

十几年来，从中田英寿、中村俊辅到如今的香川真司，为何日本足球能够人才辈出？前日本足协主席川渊三郎说得好：“是孩子们的梦想，‘迫使’日本足球变得更加强大。”



■ 日本青少年足球联赛开展得如火如荼

图 IC

足球人口多

日本足球最引以为傲的，也许就是他们雄厚的后备力量——日本人口1.28亿左右，足球人口却达到200万，约占总人口的1.6%。日本足协的目标是，到2050年，足球人口达到1000万人。

本来在日本，棒球才是第一运动，现在足球发展得几乎和棒球平分秋色，这要归功于日本足协推行的“地域密着”政策。所谓“地域密着”政策，是日本足球界从欧洲学来并在本国联赛中强制推行的：要求各足球俱乐部想尽各种办法，把周围人口吸引到足球运动中来，形成“足球人口”。

目前中国足球面临的一大难题，即是青少年足球人口数量的严重匮乏。2011年，足协注册的青少年球员仅万人，去年大幅提高后也只有3万人，其中仍然在踢球更是少之又少。而日本2011年U12以下的足球人口超过30万，U12-15的注册人数近25万，U15-18的注册人数近17万，青少年足球人口数量超过70万，去年更是达到上百万，占了全部足球人口的一半左右。

锻炼机会多

经过十几年不懈努力，日本的“足球人口”不断增加，而从小学到中学、大学乃至职业联赛，层次分明、种类齐全的各级联赛，也能确保不断有优秀球员脱颖而出。在日本，小学足球主要是兴趣班，而上初中之后，每个学校都会组织U13-U18间各年龄段队伍，参加各种比赛。

日本全国规模的青少年比赛非常多，“全日本少年足球大会”从

1977年起举办至今，每年的七八月份，日本还会举行U13-U15年龄段间的“全日本中学生足球大会”，U15-U18年龄段则参加“全日本高中足球联赛”……不管是哪个级别的联赛，每名青少年球员一年下来，至少能打50场正式比赛。

今年1月19日，日本东京国立竞技场涌入超过5万名观众，那场不是日本国家队的比赛，也不是J联赛，而是日本第91届全国高中足球联赛决赛，日本校园足球的火爆可见一斑。

两条腿走路

除了校园足球，从本世纪开始，日本J联赛俱乐部也开始加大对后备梯队的培养力度，日本足协也推出俱乐部梯队的全国性联赛。

在日本，职业俱乐部的梯队很正规，比如东京FC俱乐部的梯队设置为U16-18编为一队，人数50人左右，这支队伍是专业队，与一线队对接，在管理上也按一线队要求，球员全部寄宿在俱乐部。此外，U15、U14、U13每个年龄段各设一支队，U12以下设一支队，每队人数在20-30人。

后记

他山之石，可以攻玉。不论是遥远的欧美联赛，还是我们身边的日韩联赛，都有值得中国足球学习的长处。而对于百废待兴的中国足球来说，进步的前提是不能急功近利，无论学习什么都要持之以恒，只有这样，才会有腾飞的可能。

本报记者 李元春



■ 5万名观众现场观看今年日本高中足球联赛决赛

图 IC

五星体育新春盛宴

本报讯 五星体育全年无休。春节期间，五星体育广播和上视五星体育频道将为广大体育爱好者献上丰富的体育视听大餐。

五星体育广播(FM94.0)将联合山东体育休闲广播、大连电台体育广播共同制作春节特别节目“金蛇狂舞闹新春”，三台最强主持全面出击，大年三十至年初六，每天20

时，三台名嘴共话精彩体坛。

上视五星体育频道将转播香港贺岁杯、斯诺克威尔士公开赛、非洲国家杯决赛、英超等多项精彩赛事。19时《体育新闻》将对国足、上海三大足球队(申花、申鑫、上港)备战2013年中超、上海基层运动队冬训以及上海市民新春健身，做全方位报道。

|收视指|南|

上视五星体育频道今天20时45分将转播英超托特纳姆与纽卡斯尔比赛实况，23时将转播桑德兰与阿森纳比赛实况，明晨1时将转播南安普敦与曼城比赛实况，15时将转播香港贺岁杯足球邀请赛上海上港集团队与泰国蒙通联队比赛实况。

央视五套明晨1时30分将转播德甲拜仁慕尼黑与沙尔克比赛实况，3时45分将转播意甲拉齐奥与那不勒斯比赛实况。